Elemzés: a fejlesztésre, a gazd-i tevékenység értékelésére irányuló tevékenység.
Területei, feladatai:     - vezetői döntések előkészítése
                                - belső tartalékok feltárása

                                - egyes tevékenységek elemzése

                                - erőforrások kapacitás kihasználásának elemzése

                                - hibák okainak feltárása

Módszerei: - deduktiv: levezető módszer, átfogó jelenséget részekre bontunk és vizsgáljuk az ok-okozati összefüggéseket

              - induktív: az egyes részjelenségekből indul ki és következtet az egészre.

Fajtái:

1.Időtartamát tekintve:  - előkalkulációs elemzés (vezetői döntés előkészítő)

                                        -  operatív elemzés (a végrehajtás szakaszában végzett )




  -  utókalkulációs elemzés (végrehajtás után, hibák feltárása,





     okok megkeresése)

2.Terjedelme szerint:   - átfogó (pl. egy céget teljes egészében elemez)





- részleges elemzés( részegységek, tevékenységek elemzése)

3. Statikus  ( álló: adott időpontban , pl. ennyi a készlet)

    Dinamikus (mozgó: változást fejez ki.)

Elemzés folyamata:
· adatok gyűjtése, rendszerezése, csoportosítása

· mutatószámrendszer
· elemzés, értékelés

· javaslatok

Információ az elemzéshez:
 beszámoló,     statisztikák,     jogszabályok

Beszámoló információt nyújt:
· tulajdonosoknak: jövedelmezőségről, osztalékfizetésről

· potenciális befektetőknek: érdemes-e befektetni

· hitelezőknek: visszakapják-e a pénzüket

· üzleti partnereknek: vevők-szállítók, mennyire tartós a kapcsolat

· makrogazdasági összesítők, háttérelemzések számára (állam, KSH)

· dolgozók, vezetők részére

Éves beszámoló részei:
· Mérleg: adott fordulónapra, adott időpontra mutatja az eszközöket és forrásokat.

· Eredmény-kimutatás: a mérleg szerinti eredmény levezetése, mutatja az adózás előtti eredmény hány részre oszlik, mennyi az osztalék, az adó, a vállalkozásnál maradó jövedelem. Lehet „A” és „B” típusú .
· Kiegészítő melléklet
„A” összköltségeljárás módszere:  célszerű választani :

· szolgáltató vagy kereskedelmi tevékenységet végző cégeknek

· kisebb, nem bonyolult szervezeteknek

· amelyek nem helyeznek hangsúlyt a jövedelmezőség ill. önktg. számításra ( 5-ös-be könyvelnek.)

· év közben nem vezetnek folyamatos, naprakész készletnyilvántartást.

„B” forgalmi ktg.eljárás: célszerű választani

· termelő,    bonyolult nagyságrendű vállalatoknak, akik igényes vezetői számvitelt kívánnak kiépíteni.

· 6-7-es be könyvelnek, és folyamatos, naprakész anyagnyilvántartást vezetnek.

Kiegészítő melléklet:  szöveges és számszaki részeket tartalmaz, a vállalat önállóan szerkeszti.

Tagolása: 

1.  Általános bevezetőrész: 

- a számviteli politika rövid, tömör bemutatása 

- számviteli alapelvektől való eltérések helye, oka, hatásai
- a vállalkozás vagyoni, pü-i, jövedelmezőségi helyzetének bemutatása

- eszközök és források belső összetételének alakulása, vizsgálata

- Cash-flow kimutatás

2.  Mérleghez kapcsolódó kiegészítések

3.  Eredménykimutatáshoz kapcsolódó kiegészítések

4.  Egyéb tájékoztató jellegű kiegészítések

5.   Cash-flow kimutatás önálló részként is szerepelhet
Üzleti jelentés: elemző és értékelő munka

Kötelező tartalma: 

· a valós helyzetnek megfelelő, a tényleges körülményeknek megfelelően mutassa be a vagyoni, pü-i , jövedelmezőségi helyzetet

· mutassa be a mérleg fordulónapja után bekövetkezett lényeges eseményeket, változásokat.

· tartalmazza a visszavásárolt saját részvények , üzletrészek adatait
· a K+F helyzetét, alakulását

· a várható fejlődést

Üzleti jelentés részletes tartalma:

1. A vállalat tevékenységének bemutatása, összegző értékelése

2. Piaci pozíciók,  vevőkapcsolatok alakulása (piaci részesedés, versenytársak)

3. Minőség alakulása

4. Erőforrások alakulása: - alapanyagigény, - erőforrásigény, - kapacitás

5. Gépi kapacitások, ill. azok kihasználtságának alakulása

6. Beruházások és befektetési döntések értékelése

7. K+F értékelése

8. Információs és érdekeltségi rendszer vizsgálata

9. Pü-i, finanszírozási helyzetkép vizsgálata

10. Vagyoni helyzet alakulása: tulajdonosi szerkezet alakulása, változása 
11. Jövedelmezőség és hatékonyság elemzése

Üzleti jelentés jellemzői: 

1. Nincs közvetlen, feltétlen kapcsolat az éves beszámoló egyéb, más részeivel.

2. A K+F tevékenység értékelése korlátozottan nyilvános
3. Tartalmazza a mérleg fordulónap után bekövetkezett változásokat, lényeges eseményeket

4. Terjedelmét, formáját tekintve nincsenek kötelező előírások

Mérleg átfogó elemzése:

Tőkeszerkezeti mutatók:

1. Tőkeerősség= Saját tőke / Források összesen x 100         

A mutató értéke függ a tevékenység profiljától. 30 % vagy az az alatti érték kritikus lehet.

2. Kötelezettségek részaránya =Kötelezettségek/Források összesen x100

Csökkenés a kedvező: 70 % vagy a fölötti érték kritikus, különösen igaz ez inflációs időkben.

3. Céltartalék részaránya= Céltartalékok/Források összesenx100
Önmagában különösebb minősítést nem tehetünk. Esetleg felsoroljuk mire képeztünk céltartalékot.
4. Befektetett eszközök fedezete

a. Saját tőke/Befektetett eszközök x 100
100 % vagy a fölötti érték a kedvező (jelentő beruházás esetén 100 % alatt is lehetséges)

b. Saját tőke + Hosszúlej.kötelezettségek/Befekt.eszközök x100

100 % vagy a fölötti érték a kedvező

5. Saját tőke növekedésének mértéke

a. Mérleg szerinti eredmény/Saját tőke x 100

b. Mérleg szerinti eredmény/Jegyzett tőke x 100

Önmagában a növekedés a kedvező, főleg ha ez saját teljesítményből adódik.

6. Eszköz-igényességi mutató (tőkemultiplikátor)=

Források összesen/Saját tőke

A tőkeerősség fordítottja, a csökkenés a kedvező. Megmutatja, hogy egységnyi saját tőkével hány egység eszközállományt mozgat a vállalkozás.

7. Jegyzett tőkén felüli vagyoni fedezet= 
           Saját tőke – Jegyzett tőke – Lekötött tartalék – Értékelési tartalék

A növekedés a kedvező
Pénzügyi helyzet elemzése:

1. Adósságállomány mutatói:

a. Adósságállomány aránya= Hlj.köt./Hlj.köt.+Saját tőke x100

Eladósodottság 1-es mutatója, a csökkenés a kedvező. 60-65 % fölött kritikus.

b. Saját tőke aránya= Saját tőke/ Hlj.köt. + Saját tőke x 100

c. Adósságszolgálat fedezete=

 Adózott eredm.+ÉCS+Hlj.köt.kamata/  Hátrasorolt köt.esedékes                                            

törlesztő részlete és kamatai
d. Adósságállomány fedezettsége= Saját tőke/Hlj.köt. x100

A növekedés a kedvező

e. Eladósodottság foka= Kötelezettségek/Összes forrás x 100

2. Likviditási mutatók

a. Likviditás általános mutatója= Forgóeszközök/Rlj.köt

Ha az 1,3-at eléri akkor a likviditás kedvező (bankok 1,8-at kedvelik)

b. Likviditási gyorsráta= Forgóeszközök – Készletek/Rlj.köt.

c. Pénzeszköz likviditás= Pénzeszközök+ Likvid értékp./Rlj.köt.

A mutatók a forgóeszközök és a rövid lejáratú kötelezettségek arányát mutatja. A növekedés a kedvező.
Költségfelosztás példa:
Egy KFT szamóca és sárgabarack dzsemet állít elő.
Termékek gyártása 2 részlegben történik: - előkészítő és befőző részleg.

A dolgozók rendelkezésére áll a helyszínen egy büfé, amit külön ktgközpontként kezel a cég.
Előkészítő: 12 fő

Befőző: 8 fő

Büfé: 2 fő dolgozik.








Barack


Szamóca

Értékesítés:





Eladási ár/üveg




850



800
Értékesítési volumen (üveg)


2500



2800

Értékesítés árbevétele


2 125 000


2 240 000

Közvetlen ktgek

Anyagktg (Ft)




250



280

Óradíj 400 Ft/munkaóra




Előkészítő




0,5



0,3

Befőző





0,4



0,4

Bérköltség:

(0,5+0,4 x400Ft/óra)= 360 Ft
(0,3+0,4 x400)=280 Ft

Közvetlen ktg 1 üvegre:  250+360=610 Ft

280+280=560 Ft

Összes közvetlen ktg.
2500x610=1 525 000

2800x560=1 568 000

Közvetett ktg:

	
	Előkészítő
	Befőző
	Büfé
	Összesen

	Változó
	12000
	19000
	
	31000

	Fix
	34000
	40000
	16000
	90000

	Összesen
	46000
	59000
	16000
	121000


Felosztás történhet: - munkaóra, - árbevétel, - volumen, - termék száma, - közvetlen ktgek ( egységktg, teljesktg.) arányában

Előkészítő változó ktg felosztása pl. munkaóra arányában

Vetítési alap: 0,5x2500 + 0,3x2800= 2090 óra

Pótlékkulcs: 12000/2090= 5,74

Barack:
5,74x0,5x2500=7175 Ft







Szamócs:
5,74x0,3x2800=4825 Ft











    12000 Ft

Befőző változóktg felosztás pl. volumen arányában

Vetítési alap: 2500 + 2800 = 5300 db

Pótlékkulcs: 19000/5300 = 3,5849
Barack:
3,5849x2500 = 8962Ft







Szamóca:
3,5849c2800 = 10038 Ft











   19000 Ft

Előkészítő fix ktg felosztása termékszám arányában

34000/2= 17000    Barack: 17000
Szamóca: 17000

Befőző fix ktg felosztása temékszám arányában

40000/2= 20000    Barack: 20000
Szamóca: 20000

Büfé fix ktg felosztása termékszám arányában

16000/2=8000      Barack: 8000

Szamóca: 8000

Összköltség kimutatás:







Barack


Szamóca

Értékesítés árbevétele


2125000


2240000

Közvetlen költség



1525000


 1568000
Előkészítő változó költség


      7175


      4825
Befőző változó költség


      8962


    10038
Előkészítő fix ktg



    17000


     17000

Befőző fix ktg



    20000


      20000

Büfé fix ktg




      8000


       8000

Összes költség



 1586137


1627863
Eredmény




   538863


  612137
1 üvegre jutó eredmény


        215,54


       218,62

Eredményességi hányad

215,54/850= 25,35 %
218,62/800=27,32 %

(hány % a profit)
Részletes Elemzés

1.Relatív eltérések módszere

Menete:

1. Viszonyítási alap meghatározása
2. Mutatószámok képzése

3. Előző és tárgy évre az eltérések megállapítása
4. eltérések okai: indokolt és indokolatlan eltérések
5. Javasolt intézkedések

5 mérlegsort érint:

- tárgyi eszközök

- Készletek

- Vevőkövetelések

- Pénzeszközök

- Szállítói Követelések

2. Abszolút eltérések módszere

- Eltérések abszolút összegének megállapítása

- Eltérések okainak megkeresése: - indokolt,    - indokolatlan

- Javasolt intézkedések

Az összes többi mérlegsort érinti.

Immateriális javak: abszolút eltérés módszerével elemezzük. Ezen belül részarányok számítása (megoszlás) . Kiugró eltérések okainak megállapítása. Értékhelyesbítés összegének megállapítása.

Tárgyi eszközök: relatív eltérések módszere

%-os mutatók

1. Használhatósági fok (vagy le nem írt érték)

Tárgyi eszközök könyv szerinti értéke (nettó érték)
             Tárgyi eszközök bruttó értéke

2. Tárgyi eszközök megújítási mértéke

Tárgyév során aktívált érték

Tárgyi e. záró bruttó értéke
Befektetett pénzügyi eszközök: abszolút eltérések módszere.  Értékvesztések, árfolyamalakulás (árf. nyereség, veszteség)

Készletek: relatív eltérések módszere.


Tárolási idő mutatók:

1. Átlagos anyagtárolási idő (napokban)

        Anyagkészlet


    1 napi anyagköltség


2. 
Áruk átlagos tárolási ideje








Áruk








    1 napi ELÁBÉ


3.
Késztermékek átlagos tárolási ideje







Késztermékek







 1 napi közvetlen termelési költség

4.
Befejezetlen ,félkész termelés





Befejezetlen, félkész termelés






1 napi közvetlen termelési ktg.

Követelések: abszolút eltérés módszere.

Vevőkövetelések: relatív eltérések módszere

Átlagos vevő futamidő =

 Vevők – ÁFA










    1 napi értékesítési árbevétel

Értékpapírok elemzése: abszolút eltérések módszere. Árfolyamváltozás, kamat.

Pénzeszközök: relatív eltérések módszere.


Pénzeszközök nagysága napokban =

 Pénzeszközök










1 napi értékesítési árbevétel

Azt mutatja, hogy a pénzeszköz hány napi értékesítés árbevételének felel meg.

Passzív és aktív időbeli elhat: abszolút eltérések módszere

Saját tőke:




Saját tőke




-Jegyzett tőke

- Lekötött tartalék




- Értékelési tartalék




Jegyzett tőkén felüli szabad saját tőke

Jó, ha a saját tőke növekszik a saját teljesítményből.
Szállítók: relatív eltérések módszere


Átlagos szállítói futamidő =

Szállítók – ÁFA








  1 napi anyagjellegű ráfordítás

Jövedelmezőség elemzés

Jövedelmezőség = valamilyen eredménykategória




       Vetítési alap

Jellemzői:
· lehetőséget teremt tendenciaszerű elemzésre
· méri a vállalkozás jövedelemtermelő képességét

· tájékoztatást nyújt a vállalat jövedelmezőségi helyzetéről

· összehasonlításra ad alkalmat.

Mutatói: 
 valamennyi lehet %-os mértékű, az a jó ha növekszik
1. Átlagos fedezeti hányad = Fedezeti összeg ( értékesítés bruttó eredménye)

        Értékesítés nettó árbevétele
2. Árbevétel-arányos jövedelmezőségi mutatók

a.
Üzleti tevékenység eredménye




Értékesítés nettó árbevétele + egyéb bevétel
b.       Szokások vállalkozási eredmény





Ért. nettó árbev. + egyéb bev. + pü-i műv.bevétele
c.       Adózás előtti eredmény







Ért.nettó árbev. + összes bevétel (egyéb+pü-i+rendkívüli)

3. Tőkearányos jövedelmezőségi mutatók

a. Szokásos vállalkozási eredmény

          Saját tőke
b. Adózott eredmény

= ROE
         Saját tőke

Nemzetközi összehasonlításban is szerepel. Az osztalékfizetési képességre is utal. A vállalkozás menedzsmentjének érdekeltségi rendszerével is szoros kapcsolatban van.

c. Mérleg szerinti eredmény
Saját tőke
4. Bérarányos jövedelmezőségi mutatók
a. Üzleti tevékenység eredménye

Bérköltség
b. Adózás előtti eredmény
Bérköltség

5. Élőmunka-arányos jövedelmezőség
a. Üzemi tevékenység eredménye
 Személyi jellegű ráfordítások
b. Adózás előtti eredmény
Személyi jell. ráfordítások
6. Eszköz-arányos jövedelmezőségi mutatók
a. Üzemi tevékenység eredménye






Immat.javak átlagos nettó értéke + Tárgyi e. átlagos nettó értéke
b. Üzemi tevékenység eredménye







                    Készletek átlagos értéke

c. Eszközmegtérülési mutató

ROI = Adózott eredmény
Eszközök összesen
7. Erőforrás-arányos, komplex jövedelmezőségi mutatók
a. Üzemi tevékenység eredménye




Befekt.eszk nettó értéke + készletek +bérköltség
b. Szokások vállalkozási eredmény




Befekt.eszk. nettó értéke + Készlet + bérköltség

c. Adózás előtti eredmény





Befekt.eszk. nettó értéke + Készletek + Bérköltség

Hatékonyság elemzés

Fontos, mert az erőforrások szűkösen vagy nem állnak rendelkezésre, ill. a piaci verseny 
Gazdaságosság fő elve: minél kisebb ráfordítással, minél nagyobb eredményt érjünk el.

Hatékonyság = Hozam (eredmény)





    Erőforrás felhasználása

Hatékonyság relatív fogalom, önmagában nem értelmezhető, valamihez viszonyítani kell

A jövedelmezőség csak pénzértékben mérhető, a hatékonyság a pénzérték mellett naturáliákban vagy vegyes mértékegységben is mérhető.

Hatékonyság számítható:

· nemzetgazdasági

· vállalati szinten

· önelszámoló egységekre

· egy-egy tevékenységre

· komplex mutató is számolható

Hatékonyság mutatószámai

1. Bruttó termelési érték =
Értékesítés nettó árbevétele
- ELÁBÉ

- Eladott közvetített szolgáltatás

- SEEÁÉ

+- STK változása

A vállalkozás teljes hozamértékét mutatja.
A növekedés a jó!.

2. Anyagmentes termelési érték =
 Bruttó termelési érték

- Anyagköltség

- Igénybe vett anyagjellegű szolgáltatás

3. Nettó termelési érték = 
Anyagmentes termelési érték

- Értékcsökkenés

A hatékonyság egyik legfontosabb mérőszáma. A vállalat által létrehozott új értéket számszerűsíti.

4. Hozzáadott érték = 

Személyi jellegű ráfordítások

+ ÉCS

+ Adózás előtti eredmény

5. Hatékonyság komplex mutatója

Nettó termelési érték




0,15 x Eszközérték + 1,18 x Bérköltség

Az 1 feletti érték az általánosan elfogadható. A növekedés a jó.

6. Parcionális hatékonysági mutatók
a. Élőmunka-hatékonyság
termelékenységi mutatók
4 mutató Számlálóban:
Bruttó termelési érték





Nettó termelési érték





Hozzáadott érték





Anyagmentes termelési érték


    Nevezőben:  mind a 4-nél a létszám

b. Bérhatékonyság
Nettó termelési érték
 x 100
Bérköltség

Nettó vagy anyagmentes termelési érték  x 100

Személyi jellegű ráfordítások

c. Eszközhatékonyság
· Nettó vagy anyagmentes termelési érték x 100
Eszközök átlagos nettó értéke (kronológikus átlag)

Ha nem tudunk kronológikus átlagot számolni akkor:

· Bruttó termelési érték x 100

Eszközök összesen

Tárgyi eszköz Hatékonyág = Nettó vagy anyagmentes term.érték






Tárgy eszközök átlagos nettó értéke
vagy bruttó termelési érték osztva tárgyi eszk. összesen.
Készlet-hatékonyság =  Nettó vagy anyagmentes termelési érték




Készletek átlagos értéke

vagy bruttó termelési érték osztva készletek összesen

d. Deviza-kitermelési mutatók
Export értékesítés összes közvetlen költsége
           Árbevétel devizában

Fordított mutató. A csökkenés a kedvező.

e. Termelési költségszint
Termelési költségek  x 100

Bruttó termelési érték
Csökkenés a kedvező. 100 % alatti az elfogadható

Termelési költség = Anyagköltség




+Igénybe vett szolg. értéke (anyag + nem anyag jellegű)




+ Egyéb szolgáltatások




+ Személyi jellegű ráfordítás




+ ÉCS

f. Tőkehatékonyság
· Bruttó termelési érték


Nem %-os

Saját tőke

A mutató azt fejezi ki, hogy a vállalat saját tőkéjével hányszoros teljesítményt ér el.  A növekedés a kedvező.
· Tőkearányos vállalkozási pénzjövedelem

Vállalkozási pénzjövedelem (adózott eredmény + ÉCS)

              Saját tőke

Növekedés a kedvező
